

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,183

Suscripción en Córdoba

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

SÁBADO 20 DE AGOSTO DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

LA SALUD PUBLICA

DISPOSICIONES SANITARIAS

En la *Gaceta* del día doce del corriente se publica la siguiente real orden, cuyo conocimiento es de interés general.

Consultado el Real Consejo de Sanidad acerca de la forma más conveniente y eficaz de cumplir las cuarentenas en los lazaretos de San Simón, Oza y Pedrosa las tropas que regresan de Santiago de Cuba, dicho Cuerpo Consultivo propone las siguientes conclusiones:

1.ª Todas las expediciones de tropas que salgan de dicho puerto de la gran Antilla con destino á la Península deberán llevar á bordo el personal facultativo de Sanidad militar suficiente para asistir con todo esmero la enfermería, disponer las prácticas de desinfección que sean posibles durante la travesía y llevar una detenida estadística de la morbilidad y mortalidad del pasaje, con determinación del diagnóstico; estadística que deberán presentar al Director del lazareto del puerto de arribo.

2.ª En previsión de que no puedan alojarse en los lazaretos de San Simón, Oza y Pedrosa las fuerzas repatriadas, el Gobierno deberá tener dispuestos el número de buques ó pontones que pueda utilizar, bien pertenezcan á nuestra Marina de guerra ó á la mercante, donde poder trasladar los individuos sanos, los heridos y enfermos de padecimientos comunes; y de no ser posible esta medida, ó resultar deficiente, establecerá campamentos en lugares que, por su altura, natural aislamiento ó especial situación y facilidad en los medios de aprovisionarlos, reúnan en la localidad las mejores condiciones. Tanto en los buques como en los campamentos habrá el personal facultativo, el auxiliar y el material necesario para que las operaciones de desinfección se hagan del modo más completo y riguroso y el enfermo esté bien asistido.

En los buques de evacuación, como en los campamentos, estarán instaladas las enfermerías para los heridos ó individuos que padezcan enfermedades comunes, estableciendo la debida separación para aquellos que sufran afecciones infecto-contagiosas. Los buques tendrán el fondeadero en lugar convenientemente aislado, y los campamentos que lo exijan estarán acordonados militarmente.

3.ª Llegada que sea la expedición, deberán ingresar en el lazareto sucio todos los individuos que, según declaración de los Facultativos de á bordo y examen del Director de Sanidad de dicho establecimiento, vengán enfermos de la fiebre amarilla y los que ofrezcan sospecha de hallarse invadidos de esta piroxisia. Los heridos, así como los que tengan padecimientos comunes contagiosos ó no contagiosos y los individuos sanos, pasarán á los buques de evacuación ó á los campamentos, ocupando

los lugares que en unos ú otros les estén señalados. Tanto en los dichos buques, como en los campamentos, se hará con la más detenida escurpulosidad la desinfección de los equipajes del pasaje y tripulación, debiendo destruirse por el fuego aquellos efectos que por el estado de su uso ofrezcan exíguo valor, y desinfectarse en el lazareto el equipaje de los que en él hayan ingresado y la carga contumaz que el buque conduzca.

4.ª El buque, después de trasbordado o desembarcado su pasaje, cumplirá en el lazareto sucio con las prácticas de saneamiento prevenidas en nuestras vigentes disposiciones, durante el periodo de cinco días, al cabo de los cuales quedará en disposición de ser admitido á libre plática.

5.ª Por esta sola vez, en atención á las circunstancias especialísimas de actualidad, y teniendo muy presentes los altos intereses de la salud pública y todos los supremos fines de la patria, la cuarentena que se imponga á las procedencias de Santiago de Cuba ó de cualquier otro punto epidemiado del teatro de la guerra será para el pasaje y tripulación de cinco días, contados desde el siguiente del desembarco ó trasbordo, cuando sus individuos no se hallen enfermos de la fiebre amarilla ni infundan sospechas de estar invadidos, según dispone la conclusión 3.ª Los enfermos de fiebre amarilla ó sospechosos de tener esta enfermedad, ingresarán en el lazareto sucio y sufrirán el régimen cuarentenario que la ley dispone.

6.ª A los Alcaldes de las poblaciones de Andalucía y de las correspondientes á las provincias del Mediterráneo se les participará la llegada de los individuos procedentes del Ejército desembarcado, á fin de que por medio de los Facultativos titulares vigilen durante cinco días el estado de la salud de dichos individuos, procediendo con todo rigor si alguno presentare síntomas de la enfermedad exótica americana, para evitar por los medios más activos la difusión del contagio.

De conformidad con las mismas, el REY (Q. D. G.), y en su nombre la REINA REGENTE del Reino, ha tenido á bien disponer su aprobación, á cuyo efecto, este Ministerio interesa del de la Guerra dicte las disposiciones oportunas, con el fin de cumplir la conclusión primera, y de organizar el servicio de los buques pontones ó de los campamentos, en su caso, para la asistencia y cuidado de los individuos sanos, los heridos y los enfermos de padecimientos comunes, y para los más rigurosos desinfección de ropas y efectos contumaces en los términos propuestos en la conclusión 2.ª, por considerar esta parte de las medidas sanitarias de que se trata, como correspondiente á los intereses y competencia de dicho Ministerio, auxiliando así, en este caso extraordinario, el servicio de las cuarentenas en los expresados lazaretos, y contribuyendo al mejor resulta-

do el debido acuerdo y buena inteligencia entre las Autoridades militares y civiles y entre los Médicos de Sanidad militar y los del Cuerpo de Sanidad marítima.

Los Gobernadores civiles de las provincias de Pontevedra, Coruña y Santander, mediante el conocimiento que solicitarán de las Autoridades militares, remitirán los Gobernadores de las provincias respectivas relaciones de los individuos que, después de cumplir la cuarentena y libres de servicios, se dirijan á las mismas; y estos Gobernadores, á su vez, enviarán sin pérdida de tiempo otras relaciones á los Alcaldes de las localidades donde vayan dichos individuos, con objeto de que los Médicos municipales les visiten frecuentemente durante cinco días desde su llegada á la población, y se les aísle rigurosamente en caso de presentarse algún síntoma de fiebre amarilla, adoptando, de acuerdo con la Junta de Sanidad, las medidas oportunas y dando los Alcaldes inmediato conocimiento al Gobernador de la provincia y á la Subsecretaría de este Ministerio.

De Real orden lo digo á V. S. para los fines consiguientes. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 11 de Agosto de 1898.

RUIZ Y CAPDEPÓN.

Sres. Gobernadores civiles de las provincias.

EL REPARTO DE ASIA

RUSOS CONTRA INGLESES

El nuevo manifiesto de lord Salisbury á la Cámara de los lores, ha renovado el espectro de una guerra anglo-rusa.

La situación se ha hecho tirante entre las dos grandes potencias, que se disputan la supremacía en el continente asiático. Cada día que pase se envenenará más el asunto.

En Londres, sin embargo, no se quiere una ruptura fulminante con San Petersburgo. Lo que se quiere por ahora es hacer saber al mundo que no se permitirá ir más lejos á la ola de la invasión rusa, y al efecto toma medidas energicas, hace armamentos marítimos y terrestres y conserva esa fiebre de la prensa y la opinión.

Inglaterra no puede ignorar el estado de las cosas en Asia. Mejor que nadie sabe cómo marcha actualmente el continente amarillo, que representa más de una tercera parte de la superficie terrestre del globo.

Ha pasado el tiempo en que Inglaterra era la pacífica y exclusiva exploradora de ese continente. Todo ha cambiado desde 1815.

El Asia rusa abraza una superficie de unos 17 millones de kilómetros cuadrados. El Asia inglesa cubre siete millones de kilómetros cuadrados. El Asia holandesa tiene 1.800.000 kilómetros.

Es preciso contar con la conquista de los territorios adquiridos á Francia.

Muéstrase ahora una nueva potencia asiática: Alemania. Desde luego se ha establecido en Kiao Tcheo. Pero al mismo tiempo, Rusia se apodera de Port Arthur y Francia de Konang-Chan-Ouan.

A esta distribución entre potencias europeas rivales, ha respondido Inglaterra con la demanda sensacional de Wei-Hai-Wei. Pero no se hace ilusiones. Sabe que China, de la cual se había adjudicado todos los monopolios por el terror de las armas y por la intriga diplomática ó comercial, escapa á su hegemonía ficticia.

Rusia tiene 12.000 hombres en Port Arthur y 15.000 en la Manchuria. La Península de Nin-Tchang es para ella la puerta de China, que tiene cerrada la Gran Bretaña. ¿Qué podrá hacer esta contra esa nueva muralla europea de la China?

Ni los vaticinios de Chamberlain, amenazando á Europa con una alianza ofensiva y defensiva de Inglaterra con los Estados Unidos, ni las belicosas advertencias de lord Salisbury, harán nada contra los acontecimientos concordantes entre sí, que se realicen en el extremo Oriente.

Alemania, que odia con odio mortal la potencia exterior inglesa, no abandonará esa porción de Chan-Toung y defenderá los derechos que ha adquirido de explorar las minas de oro y crear ferrocarriles.

Rusia sabía lo que hacía al instalarse en Port Arthur y en Talia Wan, desde donde es dueña del golfo de Petchili y del camino de Pekin.

Inglaterra no puede nada contra esto, y todas sus amenazas al Tso-li-Jamen, solo hacen reír á los discretos ministros del Celeste Imperio, encantados de no tener que temer las agresiones libres de su antigua é implacable espoliadora de Hong-Kong.

Así se ha creado en el imperio del Medio una atmósfera europea llena de vida, de sorpresas, de fecundas transformaciones, de porvenir próximo, de la cual no puede consolarse Inglaterra. En vano ha hecho decretar la apertura á la navegación europea de todos los ríos del Celeste Imperio; en vano ha hecho abrir al comercio universal los tres puertos de Jou-Ning-Jou, de Yo-Tcheou y de Ching-Onarg; en vano se ha encargado de colocar un empréstito de 400 millones de francos, con la condición de que se dejara á uno de sus funcionarios al frente de las aduanas chinas. Todas esas satisfacciones no le hacen adelantar un paso en el camino de su preponderancia.

Ni Rusia, ni Alemania, ni Francia pretenden apoderarse militarmente de China. Sólo desean explotar comercialmente la producción y el consumo, en competencia con Inglaterra. Pero este plan económico no puede desarrollarse sin la creación de medios de transporte. Mientras Rusia levanta fortificaciones en Port-Arthur, pone los rails de

un ferrocarril que, atravesando la península de Liao-Toung, llegará á Bedonné simultáneamente con el transiberiano.

Al mismo tiempo, China entrega á los franceses la construcción de un ferrocarril central, que al llegar á Pekin será como la arteria principal de su red de vías férreas.

La alianza franco-rusa se encuentra allí en plena realidad económica. Inglaterra no puede oponerse á ello por ningún medio coercitivo, cuando Rusia es ya, por sus fuerzas navales y continentales, la dueña del Norte de China, no solamente en Liao y en la Manchuria, que ella ha militarizado y que pueden ser consideradas como provincias rusas, sino en las altas mesetas que las dominan: Pamir, Tibet é Iran.

En 1878 estalló un antagonismo violento entre rusos é ingleses en el Afganistan. Veinte años después la insurrección más imprevista y más terrible pone á Rusia en posición de amenazar á las Indias.

La batalla de Herat ha tenido un eco tan legendario como la batalla de Dorking.

Rusia ha avanzado hasta la meseta de Pamir, y allí tiene dos puestos militares, como amenazando desbordarse un día torrencialmente sobre la India inglesa.

Asia, ha dicho un gran pensador de este tiempo, es un campo de batalla, en el cual deben ventilarse en breve conflictos decisivos en la historia de los hombres.

El Japón, vencedor de China, está hoy ligado en cuerpo y alma á Rusia.

El conflicto será lento en su desarrollo; pero Inglaterra, ante él, está como hipnotizada.

Si nunca recordara la frase del célebre general Shobelev:

“El primer relincho de un caballo cosaco despertará á la India de su letargia.”

DESDE PARÍS

(DE LA AGENCIA EUROPEA)

Una ligera indisposición en mi salud me privó la semana anterior de enterar á los lectores de su periódico de todo lo que pasa por esta villa.

En realidad, aquella semana no dió materia para tanto como se puede decir de la pasada, que ha sido de más movimiento en política y en todo.

Empezaré á hacer memoria, diciendo que el célebre arquitecto Charles Garnier, que construyó el famoso teatro de la Gran Opera, ha fallecido.

Que el gerente y propietario de *Le Petit Journal* han sido sentenciados á 2.000 y 500 francos, respectivamente, por haber reclamado Emilio Zola contra ciertas imputaciones hechas desde las columnas de aquel periódico al subteniente don Francisco Zola, padre del distinguido escritor, y los tribunales han

204

ANGELA

calificándolo de la manera que usted lo hace, mi buen amigo; pero presénteme V. á su discípula, deseo con ansia conocerla.

—Al momento; tengo en ello un placer.

Aquiles presentó el brazo, y apoyándose en él Marieta con un abandono lleno de graciosa coquetería, se dirigieron al sitio en que estaba Angela, esta, aunque se hizo la distraída, no había perdido de vista los movimientos de Aquiles, y los vio llegar.

A su aproximación se levantó como movida por un resorte, apareciendo en su rostro, en sus ademanes y en su lenguaje, la más exquisita finura.

No estuvo menos obsequiosa ni menos atenta Marieta. Aquellas dos mujeres, que se odiaban en el fondo de su corazón, tenían el suficiente talento para demostrarse afecto, aplaudiéndose simultáneamente su

mérito, apareciendo muy amigas á los ojos de la sociedad, que solo juzga por las apariencias.

¡Siempre la engañosa máscara tiene que cubrir el rostro de la mujer!... ¡Infeliz de la que no sepa cubrir sus defectos! sería arrojada con sarcasmo de la sociedad y mirada como una persona sin educación y sin delicadeza.

¡La hipocresía! Es necesario ser hipócritas por fuerza, es necesario á veces en el mundo besar la mano que nos hiere, fingir amor á quien solo profesamos odio, y tener consideración y respeto á personas que solo nos merecen el más profundo desprecio. Y no hay otro remedio; esa es la ley de la sociedad; el que no quiera aceptarla, el que no sepa fingir una sonrisa cuando la indignación hierva en su pecho, que se retire del mundo, que se vaya á vivir á un desierto, donde no tendrá que cuidarse en disfrazar sus sentimientos.

208

ANGELA

braba entre ellas la zizaña y el odio, acompañó á Marieta, volviendo en seguida á ofrecer el brazo á su joven discípula para conducirla al piano.

El debía acompañarla; el teclado se estremeció bajo sus ágiles y diestros dedos, resonando en el salón los primeros preludios de una música embelesadora.

Angela debía cantar dos piezas, ambas de la *Lucia*; empezó por las cavatinas del primer acto.

La joven estaba deslumbradora de belleza y de magestad; la expresión de su rostro y el brillo de sus grandes ojos, llenos de inteligencia y de fuego, anunciaban al genio, á la musa del arte que se lanza estremecida de placer á recoger los primeros laureles que debían inaugurar su carrera artística.

Apenas las primeras notas salieron de la privilegiada garganta de Angela, cuando el escogido audito-

embebida en sus reflexiones, sin escuchar la conversación de Aquiles y de su padre.

Llegaron á casa del conde.

Los elegantes y floridos salones estaban invadidos por una juventud entusiasta; las más hermosas jóvenes de Valencia lucían allí sus encantos; los caballeros más notables por su riqueza, por su gallardía y por su talento, ostentaban en aquel recinto encantador su finura y su galantería.

Los dueños de la casa y sus lindas hijas habían recibido á Marieta con mucha amabilidad, y recibieron á Angela con el más tierno cariño.

Cuando esta llegó, ya estaba en el piano Marieta, que, cediendo á las instancias de sus apasionados, consintió en cantar una cavatina, en la cual había sido siempre muy aplaudida.

La célebre prima-donna tenía cerca de cuarenta años, aunque repre-

26

condenado á aquellos por injuria y difamación.

Aquí había corrido el rumor de que don Carlos necesitaba dinero para hacer una nueva intentona en España, con el éxito de las demás; y en efecto, el rumor, que era exacto en todas sus partes, circuló por los centros de negocios y entre personas adineradas de la amistad de don Carlos, sin que el pretendiente haya conseguido en París, no solamente no levantar un empréstito, sino ni tomar dos pesetas.

Y como el Marqués de Cerralbo había ofrecido dar, según dicen aquí, cincuenta mil duros, si todos los que como él pudieran desprenderse insensiblemente de igual cantidad, pero como todos se han retraído, de aquí que se pueda asegurar que los carlistas no disponen de fondos para hacer una guerra formal, y solo se levantarán partidas de merodeadores que, hambrientos y sin trabajo, van á ver el tiempo que pueden ir tirando en el campo, y si les prenden ya les darán de comer.

Por de pronto don Carlos vá haciéndose viejo; ya es abuelo de una niña nacida de su hija Beatriz, casada con el Príncipe Fabricio Massimo, y prefiere á los percances y aventuras de la guerra, la vida tranquila del hogar doméstico, y los partidarios del pretendiente no quieren que este haga como otras veces lo del capitán *araña*.

Esto es cuanto de saliente ha habido en la pasada semana; que por lo que respecta á esta última, solo se ha hablado de los trabajos de la paz, en los que ha desplegado gran actividad monsieur Cambon, ayudado por Mr. Deloase, Ministro de Relaciones exteriores en Francia, y el embajador de España señor León y Castillo.

Cada uno en su puesto ha llenado cumplidamente su cometido, y no puede pedirse más celo ni más actividad en el cumplimiento de una misión diplomática tan delicada como la de que se trataba, en la que, como dicen los ingleses, el tiempo es oro.

Ahora ya Mr. Cambon, cumplido su cometido, y hasta que todo quede terminado, solo hará las gestiones de menor cuantía, por reclamaciones que pudieran hacerse respecto á asuntos comerciales.

Todo lo demás queda al cuidado de la Comisión que de ambas naciones beligerantes se reunirá en esta capital.

Se habla de que la comisión española la presidirá el señor León y Castillo, pero, este, al ofrecimiento que le ha hecho el gobierno de su país, ha contestado escusándose, poniendo por pretexto que no posee inglés.

Asegúrase que, en vista de no aceptar el señor León y Castillo, será designado, ó el señor Moret, ó el señor Duque de Almodóvar, quedando encargado interinamente de la cartera de Estado del gabinete español el señor Sagasta.

De un momento á otro se espera la designación de nombres.

RAUL.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Agosto 18.

Digan lo que quieran los ministeriales y amigos del señor Sagasta, éste ha quedado vencido por el señor Gamazo.

Es cierto que la cuestión de la reunión de Cortes ha quedado aplazada, pero no lo es menos que el ministro de Fomento cuenta con la seguridad de

que las Cortes se reunirán del 10 al 15 del próximo Septiembre.

Si esta cuestión no se ha resuelto ya en definitiva, es porque los ministros tienen sobre sí tal cúmulo de pretendientes, para diputados provinciales, que no parece sino que van á quedar vacantes todos los puestos.

Y como los asuntos de personal y las complacencias de los amigos son las que más han preocupado á don Práxedes y á su colega el señor Capdepón, de aquí el que le parezca una montaña lo que es un grano de arena.

Al fin y al cabo, el uno y el otro podrían decir lo que aquel fraile á quien expulsaron de la comunidad:

¡Para el tiempo que he de durar en el convento!

Porque no tiene que darle vueltas el señor Sagasta, ni hacerse ilusiones, que lo que es él no se come el pavo de Navidad en la Presidencia del Consejo.

En fin, bueno es que deje colocados en los escaños de la Diputación provincial unos cuantos amigos suyos, que podrán decir: fuimos los últimos candidatos designados por el señor Sagasta, y nos prohibió el señor Capdepón.

Y ese recuerdo será imperecedero, porque abrigó el convencimiento firmísimo que don Práxedes M. Sagasta no vuelve á ser más presidente del Consejo de ministros.

Por eso lucha para sostenerse. Se halla como el enfermo joven que no quiere abandonar la vida y toma cuantas píocimas y medicinas le recetan para no morir.

Para el jefe del gabinete, lo que á cualquiera de sus compañeros le parece una contrariedad, él lo halla la cosa más natural del mundo.

Pero el mal se agrava, aunque no lo digan, pero sí lo reconocen los hombres del Gobierno.

El haberse rendido Manila antes de firmarse el protocolo de la paz, es un gravísimo inconveniente.

Habiendo resistido unos días más, y estando en poder nuestro, había que respetar nuestra soberanía.

Ahora en poder de los yanquis ha despertado ambiciones en Mac-Kinley, que quiere anexionarse el archipiélago.

¡Otro conflicto!

E. BERMUDEZ.

Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 18.

En Cádiz se espera de un momento á otro la llegada de la escuadra inglesa, que recientemente estuvo en la isla Cabrera y que pasó ayer frente á Mahon, produciendo la consiguiente alarma en aquel vecindario, por ignorar la nacionalidad á que pertenecía.

La escuadra se compone de catorce buques, pero se cree que se ha fraccionado en dos, y solo vendrán á Cádiz los acorazados *Illustrians*, *Royal*, *Ouck* y *Cesar* y el crucero *Gibraltar*.

—La escuadra del almirante Cámara ha recibido ya orden de salir de Cádiz con dirección al Cantábrico, con objeto de presenciar el desembarque de las fuerzas repatriadas de Cuba y Puerto Rico, en los puertos designados al efecto.

Probablemente esta orden la cumplirá del 20 al 22 del actual.

Consejo en Palacio.

No ha tenido el que hoy como jueves ha presidido la Regente la importancia que se le atribuía; pero, no obs-

tante, el señor Sagasta, en su discurso de exposición, llamémosle así, dió cuenta de todas las cuestiones de actualidad, manifestando que aún cuando ya tiene en cartera los nombres de los comisionados de Cuba y Puerto Rico, no los hará públicos hasta que no contesten los agraciados que están conformes. También dijo tenía algunos trabajos hechos para el nombramiento de los comisionados que han de ir á París, y que se ultimarán al conocerse oficialmente los que nombra el gabinete de Washington.

El ministro de la Guerra confirmó que el día 5 del actual se relevó al general Augustí, y añadió que si no se había publicado en la *Gaceta* fué para evitar que, conociendo esta determinación, el enemigo promoviera disturbios.

—A los periodistas ha negado el general Correa que el relevo del general Augustí lo haya motivado diferencias de criterio entre él y el capitán general de Filipinas, y agregó que aquella autoridad militar dará cuenta de todo lo ocurrido en Manila ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, inmediatamente que llegue á Madrid.

—El señor Sagasta ha leído á la Regente la lista de los candidatos que aspiran á ser diputados provinciales por la provincia de Madrid.

—Hoy han firmado con la Regente en Consejo los señores Sagasta y Puigcerver.

De este se afirmó que no tenía importancia la firma; pero de la del presidente se ha dicho si sería el nombramiento de las comisiones de Cuba y Puerto Rico ó el de la fecha de la reunión de Cortes, pero se ha desmentido.

—El ministro de la Gobernación, aunque nada sabe de la partida de Alcalá de Chisvert, así lo manifestó á la Regente; dijo que había tomado las precauciones necesarias, y que carecía de importancia, no teniendo eco en otras comarcas.

—Los más significados hombres políticos consideran la rendición de Manila como una grave complicación, y no se explican cómo habiendo sido relevado del mando de gobernador general de aquel Archipiélago el general Augustí, el día 5 del actual, siete días después se firmaba el protocolo, con las bases referentes á Filipinas, cuando por lo menos había la sospecha de que se había rendido la capital del Archipiélago.

Esto, dicen, complicará las negociaciones de París, si reclama Mac-Kinley la anexión de las islas.

—Comunican de Nueva York que el presidente de la República norteamericana Mr. Mac-Kinley, ha sancionado el nombramiento de Mr. Hay, embajador de los Estados Unidos en Londres, para sustituir al secretario de Negocios Extranjeros Mr. Day, por haber sido este designado para presidir la comisión negociadora de la paz en París.

Probablemente Mr. Day no abandonará la cartera de Estado sin aguardar la llegada de su sucesor, pues debiendo hallarse aquel en París el día 21 de Septiembre, dispone aún de tiempo suficiente.

Suenan ya varios nombres para ocupar el cargo de embajador en Londres, que deja vacante Mr. Hay.

—Telegrafian de Berlín dando cuenta de hallarse enfermo de algun cuidado el nieto del difunto príncipe de Bismark, hijo del Conde Herberto.

—A última hora ha vuelto á decirse en los círculos políticos que el decreto sometido por el presidente del Consejo á la firma de la Regente ha sido el de convocatoria de las Cortes.

Los que se tienen por mejor informados aseguran que en el decreto mencionado se señala la fecha del día 12 de Septiembre próximo para la reunión de las Cámaras.

Sin embargo, en los centros oficiales se obstinan en desmentirlo.

28 HERIDOS EN VICÁLVARO

Durante la corrida de novillos celebrada en Vicálvaro para festejar la Asunción de la Virgen, hubo cogidas á granel.

No hay año en que en dichas corridas no ocurran desgracias.

La del día 15 de este mes será, seguramente, memorable para los accidentes desgraciados que han ocurrido.

Los toros, de todo tiempo, corridos en diferentes plazas y desechados por sus pésimas condiciones, fueron admitidos y lidiados en la referida plaza.

Veintiocho vecinos de Vicálvaro y de los pueblos inmediatos resultaron heridos de mas ó menos gravedad.

En el pueblo apenas hubo medios para curar á los lesionados, y de estos los más graves fueron conducidos el miércoles á Madrid, ingresando en el Hospital provincial.

Los que condujeron á los heridos manifestaron que pronto mandarian otra expedición más numerosa de lesionados.

Fueron curados el miércoles en dicho Hospital Jacinto Alonso Molinero, Julián Fraga García, Enrique García Mata, Mamerto Molina Jiménez y otro, que por su estado gravísimo, no pudo decir su nombre.

EL CONDE DE XIQUEÑA

Madrid 19.

A las doce de la noche ha fallecido el conde de Xiqueña.

D. José Alvarez de Toledo, conde de Xiqueña, era hijo de los ilustres duques de Vivona, grandes de España de primera clase, que residían habitualmente en Italia.

Entró en la carrera diplomática, apenas terminó la de abogado, habiendo desempeñado varios cargos en las cortes de Europa.

Después de la revolución del 68, acompañó á París á la reina Isabel II. Elegido diputado á Cortes, se afilió al partido moderado, fué secretario del Congreso y pasó á desempeñar una plenipotencia, siendo luego subsecretario del ministerio de Estado.

Combatió la revolución de 1868 y trabajó constantemente por la restauración de la dinastía. Triunfante ésta, fué elegido diputado por la provincia de Logroño y nombrado ministro plenipotenciario en Bruselas, cargo que renunció, colocándose después en la oposición al señor Cánovas del Castillo á nombre del partido moderado, de cuya junta directiva era secretario y que dimitió por disentir en algunos puntos de la mayoría de sus amigos políticos.

Poco después fué elegido senador por Canarias y se afilió al partido constitucional, haciendo siempre oposición al partido conservador.

Ha sido dos veces gobernador de Madrid, distinguiéndose por su persecución contra el juego.

En una crisis parcial ocurrida en 1889, el señor Sagasta le llamó para desempeñar el ministerio de Fomento, y durante el tiempo de su mando dictó, entre otras disposiciones importantes,

la ley de enseñanza libre que rige en la actualidad.

En la anterior situación liberal (Diciembre de 1892 á Marzo de 1895), desempeñó la presidencia del Consejo de Estado, y llamado el señor Sagasta al poder, en Octubre del año anterior, volvió á desempeñar la cartera de Fomento, en posesión de la cual estuvo hasta el 18 de Mayo del actual, en que fué sustituido por el señor Gamazo. Se hallaba en posesión del título de duque de Vivona, el cual transfirió á su hijo. Era gentil hombre de Cámara con ejercicio, y tenía la gran Cruz de Carlos III y otras extranjeras.

PALMA DEL RIO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

19 Agosto.

Aun cuando faltan cinco días para la celebración de la feria en esta ciudad, ya han llegado bastantes forasteros, unos en clase de feriantes para establecer sus puestos de mercancías y otros con objeto de pasar aquí los ocho días que dura la feria, admirando el pintoresco parage donde se celebra, y disfrutando de la diversidad de distracciones que anualmente se organizan y sirven de atractivo para que concurren los forasteros.

Interesantes festejos figuraron siempre en el programa de esta feria, pero en el presente año superan á los de los pasados, por la circunstancia de tener contratados la empresa de la plaza de toros al *Conejito* y al *Malagueño* para matar cuatro toros cada uno en los días 24 y 25 respectivamente.

También se encuentra aquí con su compañía el notable actor señor Fuentes, que ha establecido un Teatro de Verano en la nave central del paseo. Teniendo en cuenta las simpatías de que goza en esta localidad, es seguro que pronto se verá cubierto el abono de diez funciones que ha quedado abierto.

Todo esto unido á las reformas que se han hecho en las tiendas de baile del "Centro del Recreo", y de los Artesanos, cuyos presidentes y juntas directivas rivalizan en introducir mejoras y adelantos en sus respectivas sociedades, contribuirá á dar mayor realce á los festejos públicos próximos á celebrarse.

Y por último, los focos eléctricos colocados en el real, dan los últimos y brillantes toques al cuadro pintoresco que ha de ofrecer nuestro mercado.

Gacetillas

Licencias ministeriales.

—Nuestro dignísimo Prelado se ha servido confirmar en sus licencias ministeriales á todos los señores sacerdotes al tenor y con la amplitud que les hubieran sido concedidas por el excelentísimo señor Herrero y Espinosa de los Monteros, por sus antecesores y por los que hayan representado legítimamente la autoridad superior diocesana en concepto de Vicarios capitulares y Gobernadores eclesiásticos, con tal que después de su concesión no les hayan sido ni retiradas, ni revocadas, ni anuladas. Los que tuvieren licencias limitadas que hayan expirado ó que estén próximas á expirar, disfrutarán prórroga hasta el día primero de Noviembre próximo. El Excmo. Sr. Obispo confirma también en sus economatos, coadjutorías, oficios y empleos, sin dis-

sentaba diez menos, gracias á los recursos del tocador, que empleados con la habilidad y la fortuna que solo poseen ciertas mujeres rejuvenecen, consiguiendo por algún tiempo alejar las arrugas del rostro y las canas de los cabellos.

Marieta, en su juventud, debió haber sido muy bella; pero estaba declinando, mientras que Angela empezaba á florecer en el vergel de la juventud y de la hermosura.

Esto lo comprendió la sociedad allí reunida; porque al verla apoyada en el brazo de su padre, radiante de belleza y mucho más encantadora por la expresión de candorosa modestia que aparecía en su rostro, la saludó con vivas muestras de la más pura efusión.

La joven fué á sentarse al lado del piano, después de corresponder á los saludos de sus infinitos amigos.

A su rostro no aparecieron las señales de la lucha sorda y horrible

No podía mentirse con más descaro; y sin embargo, si otra cosa digera, ¡qué papel tan ridículo no hubiera hecho en la sociedad! Cuando todos aplaudían á Marieta, como demostrar ella con ruda franqueza lo que sentía?

Hé aquí porqué la palabra sinceridad va perdiendo su significado; ya no puede una mujer ser franca, tiene que ser hipócrita; porque apenas sale de la infancia, la presentan la careta del disimulo, y la enseñan á disfrazar sus afectos, plegándose á las exigencias de una sociedad que, juzgando por las apariencias, solo examina la superficie de las cosas, no penetrando jamás en su tenebroso fondo.

Después de haber cambiado entre sí Angela y Marieta muchas sonrisas, muchas palabras falsas y muchos besos más traidores que el de Judas, se separaron.

Aquiles, génio del mal, que sem-

Si Angela se hubiera dejado llevar de los impulsos de su corazón, en vez de acoger á Marieta con la galantería de una tierna amiga, de una admiradora apasionada, la hubiera dicho: "Señora, yo no puedo conceder á V. mi amistad, porque no me inspira ni confianza ni cariño como amiga, ni admiración ni entusiasmo como cantante; porque hace tiempo que viene V. declinando en su carrera, y debe ya retirarse del campo de la gloria, donde ha recogido bastantes laureles, que es lo único que yo la envidio." Esto sentía Angela; pero, en igual de decirlo, exclamó con tono de sinceridad:

—¡Oh, señora! Es V. admirable; es V. una gran artista, y se halla en toda la fuerza de su juventud, con toda la vigorosa energía de su alma puramente de artista. Yo aprecio á usted mucho; soy entusiasta por el arte, y puedo creer que me complaceré si puedo contarla en el número de mis más tiernas amigas.

en que se agitaba su alma; solamente Aquiles leía en ella como en un libro abierto; por eso sabía dirigir con tanta certeza las agudas flechas que, hiriéndola cruelmente, despertaban en su pecho de una manera poderosa sus adormecidos instintos.

Marieta se apercibió de que estaba allí y de que era acogida con amistoso afecto; pero siguió cantando con una valentía, con un aplomo dignos de elogio. Unánimes aplausos se le tributaron, siendo ensalzada con vivo entusiasmo por la escogida sociedad que llenaba los salones.

No fué el último Aquiles en felicitarla por este pequeño triunfo asegurándole otros mucho mayores en el transcurso de la noche.

Solo dos piezas cantaré; así está en el programa de esta notable escogida fiesta, dijo Marieta; ya he cantado una; por consecuencia solo triunfo me resta que conseguiré.

ción de clérigos y seglares, á todos los que en la actualidad estén en el legítimo ejercicio de sus funciones.

Lo que procede.—El señor alcalde ha ordenado al fontanero municipal que sin pérdida de tiempo haga un reconocimiento detenido en el manantial de Santo Domingo, que surge entre otras, la fuente de la calle San Fernando, para que pueda conocerse con exactitud la dotación que tiene aquel venero. El asunto es de gran importancia para los partícipes de referenciada para las aguas, y muy principalmente para el vecindario de la calle de San Fernando.

Funerales.—En la parroquia de San Andrés y ante numeroso duelo, se celebraron ayer tarde solemnes funerales por el alma del que fué director del Hospital provincial de Agudos, don Ramón Ceballos y Madueño, estimado amigo nuestro. La triste comitiva se dirigió, después de la fúnebre ceremonia, á la última morada del señor Ceballos, cuyos restos descansan ya en cristiana sepultura. Reiteramos á la señora viuda é hijos el más sentido pésame.

Al orden.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han empezado á cumplir las órdenes que la autoridad gubernativa tenía dictadas en cuanto á la circulación en los paseos públicos de las mujeres de vida airada. Una pareja de dicho cuerpo detuvo anteayer, en la calle del Gran Capitán, á dos de aquellas mujeres, que hacen caso omiso de las disposiciones de la autoridad. Pues ¡duro! señores agentes del cuerpo de vigilancia.

Resolución.—Por Real orden se ha resuelto considerar á la Compañía de Jesús en España como habilitada para la enseñanza, y declarar á los individuos de la misma comprendidos en el art. 14.º del Real decreto de 24 de Noviembre de 1892, que dispensa del título para formar parte de los tribunales de exámen de sus alumnos á los individuos de las corporaciones habilitadas para la enseñanza.

El tiempo.—Se ha despejado la atmósfera, y á ciertas horas ha refrescado la temperatura. Y es lo natural en la segunda quincena de Agosto.

Conato de robo.—Anteayer trató de cometerse un robo en la sucursal primera del Monte de Piedad, situada en la calle Isaac Peral. Sobre uno de los tejados apareció un hombre, que huyó á los disparos de arma de fuego que, sin consecuencias, se le hicieron. Ignórase la dirección que tomó el fugitivo, que se dejó en el tejado un berbiquí, una palanqueta de hierro y un formón. Este hecho, y los conatos de robo recientemente registrados, demuestran la existencia de una cuadrilla de ladrones, que parece prepararse para aprovechar el primer descuido. El cuerpo de vigilancia, la guardia municipal y los guardas particulares, en sus respectivas demarcaciones, tienen con estos repetidos avisos razón bastante para prepararse también contra los amigos de la propiedad ajena. Hace falta mucha vigilancia si se quiere evitar que lo que hasta ahora se reduce á conatos de robo, tenga la triste realidad que se proponen los desconocidos malhechores, enemigos del reposo público.

A la sombra.—Anteayer fué puesto en la cárcel un individuo á disposición del señor juez de instrucción que lo tenía reclamado para cumplir condena en causa que se le sigue por hurto.

Nombramiento.—Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela pública elemental de niños de Guillena, en la provincia de Sevilla, nuestro ilustrado amigo don Celedonio Villa Tejederas. Damos la enhorabuena al joven maestro por la distinción de que ha sido objeto.

Regreso.—En el expreso de hoy llega á esta capital don Máximo Chulvi, gobernador civil de esta provincia.

Más limpieza.—Hay en la calle María Cristina (antes Arco Real) un tramo que es un padrón de ignominia para la policía urbana. Allí se impone la necesidad de que se presente el encargado de la limpieza pública y cumpla con su cometido.

Teatro-Circo.—Esta noche empezará sus tareas en el Teatro-Circo del Gran Capitán la compañía cómica que dirige don Eduardo Ortiz.

Prorrogado.—Lo ha sido hasta el 19 de Septiembre próximo el plazo para solicitar por oposición una canonjía vacante en la iglesia metropolitana de Compostela.

Subasta.—El día 22 se subasta ante la Delegación de Hacienda de esta provincia, el suministro de aceite de oliva para las minas de Almadén.

Sin efecto.—No se ha presentado en este Gobierno civil proposición alguna para la conducción á caballo de la correspondencia de Lucena á Loja.

Sesión.—Hoy la celebrará tam-

bién la Comisión provincial para el despacho de asuntos pendientes.

En el Círculo de la Amistad.—Brillante resultó la última velada de la temporada de verano, que se celebró en el hermoso Círculo de la calle Alfonso XIII, en la noche del jueves. El programa que ejecutaron los profesores que forman el sexteto, señores García Revuelto, Villoslada, Molina, Flores, Leston, Galindo y Rodríguez, fué variado y selecto. La *Gavota Pizzicato*, para instrumentos de arco, obtuvo los honores de la repetición; la cántiga morisca *Adios á la Alhambra*, de Monasterio, que ejecutaron notablemente á violín y piano los señores Villoslada y Leston, y *Una lágrima*, de Dunkler, interpretada con sentimiento y arte á violoncello y piano por Angel Galindo y Leston, fueron aplaudidísimos. Después se introdujo una grata novedad en el programa, siendo invitada por la junta directiva la señorita Carmen Melendo para que cantase alguna romanza. La aprovechada y notable profesora cantó, acompañada al piano por don Ricardo Serrano, el *aria de las joyas* de la ópera *Fausto*. Merecidos aplausos y plácemes recibió la señorita Melendo por la delicada ejecución que dió al artístico número. El concierto terminó con un mosaico de *Cavalleria Rusticana*, compuesto de la *Siciliana*, *coro d' introduzione*, *romanza*, *stornello*, *intermezzo* y *brindis*. La concurrencia ovacionó á los profesores y estos repitieron el *stornello* y *brindis* de la preciosa ópera. El elemento joven bailó algunos rigodones y walses, y era de admirar la hermosura y elegancia de las bellas, llenas de encantos, con ojos como soles y mirar centellante. Después de las dos de la madrugada terminó el concierto de anteayer. Bien puede felicitarse la junta directiva del "Círculo de la Amistad", por la amenidad que han ofrecido los conciertos celebrados este verano en los bailes de confianza, dando así mayor impulso á estas gratas reuniones de la buena sociedad cordobesa, que son una nota característica de distinción y buen tono.

Menudencias.—Ha sido denunciado un individuo que en la calle Diego Mendez arrojaba los muebles á la calle por una ventana de su domicilio. Anteayer, en la Ribera, fueron detenidos dos jóvenes que, en unión de otro, se dieron de bofetadas. Anteayer fué conducido al hospital de Agudos un enfermo que vive en la calle Rinconada. En una casa, calle de Alfaro, fué muerto anteayer, por un disparo de revolver, un perro que, al parecer, se hallaba atacado de hidrofobia. Han sido denunciadas dos mujeres que anteayer se insultaron y maltrataron en la calle San Basilio; y dos sujetos que anteayer, en la calle Cristóbal Colón, promovieron escándalo, insultando á una vecina de una casa de dicha calle.

Sección minera.—Se han solicitado 17 pertenencias de la mina de plomo "San Juan y San Rafael", del término de Linares.

"Boletín Oficial."—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—Un edicto anunciando están vacantes en los Institutos de Segovia y Valladolid, respectivamente, las cátedras de Lengua francesa y de Latín y Castellano.—Otro de la Comisión provincial haciendo saber que los Ayuntamientos que aspiren á los beneficios de la compensación, envíen para el 19 de Septiembre las nóminas de nodrizas que hayan satisfecho.—Un estado de las nueve defunciones ocurridas en esta capital el día trece, de las tres del catorce, y de las seis del quince.—Calificación de aspirantes á escuelas vacantes y nota de las excluidas y causas de ello.—Nota de los asociados por las tres secciones de la Granjuela para la Junta municipal.—Edicto de Aguilar poniendo al público hasta el 28 del corriente los repartimientos de las contribuciones.—Y otro del juzgado de Córdoba llamando á un hombre que el día 14 de Julio último condujera arriba del Guadalquivir 18 ó 20 cabras que se cree sean las hurtadas en el cortijo de Doña Sol.

Célebre diestro.—*Guerrita* matará en las corridas de feria de Salamanca el 11, 12 y 13 de Septiembre próximo.

Captura.—En Benamejé ha detenido la Guardia civil á los vecinos de la aldea de Janja Marcos Quesada Chacón y Gabriel Cantero Reyes, por hurto de paja en el sitio llamado "Islote", término de la ciudad de Lucena.

Al dueño.—El Alcalde de La Rambla anuncia ha sido depositada en aquella villa una caballería menor, encontrada sin dueño conocido en dicho término.

Llamamiento.—El juzgado de Posadas interesa la presentación de Francisco de Paula Muñoz Velasco, para que cumpla la condena que se le ha impuesto por lesiones.

Honradez.—Dice nuestro estimado colega *El Defensor de Baena*, que el cartero encargado de la correspondencia del buzón de la estación del ferrocarril de Málaga, advirtió que una carta contenía varias monedas y un billete, y entregó dicha carta al Administrador. Se hacen gestiones para conocer la inexperta persona que depositó aquella, que hasta carece del legítimo franqueo.

Solicitud.—Ha pedido el Ayuntamiento de Fuente Obejuna se aumente la fuerza de la guardia civil de aquel puesto.

Academia Politécnica.—Mucho nos complacemos en consignar los notables resultados que, según circular que recibimos, ha obtenido la *Academia Politécnica Sevillana*, domiciliada en Sevilla, Cervantes 15, aumentando de manera brillante su creciente reputación y éxitos anteriores. Basta unir á la elevada cifra de veinte alumnos ingresados en las distintas carreras militares, sus brillantes notas y puestos, entre estos el número uno obtenido en Ingenieros por el alumno don Ramón Valcárcel, y considerar asimismo el número de Sobresalientes y altas notas obtenidas en las Universidades, Institutos y otras Escuelas por sus alumnos de Derecho, Ciencias, segunda enseñanza y carreras civiles especiales (Ingenieros, Arquitectos etc.), para comprobar nuestro aserto y los resultados prácticos del régimen militar y organización especial de dicha Academia, á la que felicitamos sinceramente, haciendo al par á nuestros lectores la recomendación de ella que verdaderamente merece.

Canonjía vacante.—Lo está la canonjía magistral de Palma. Pertenece la provisión al señor Obispo, y se admiten solicitudes hasta el 2 de Octubre próximo.

A los postores.—Las Agencias ejecutivas de Morón y Carmona subastan el día 22, y la de Cazalla el 3 de Septiembre, varias fincas, por débitos á la Hacienda.

Feria.—La de Jaén ha estado muy desanimada, aunque no han faltado transacciones, especialmente en ganado de cerda.

SECCION AMENA

El vigía.

De patria y españolismo en muchos tonos se habla.

Muy varia labor se impone, y es la primera hacer patria.

Pensamiento.

Un necio opulento es un libro insustancial encuadrado con lujo.

Cantar.

La soberbia de los hombres cual la del mar siempre es nula.

Basta una cinta de arena para contener su furia.

Volver las tornas

Un morador en casa de vecinos debía á otro de la misma casa cincuenta duros. No podía dormir considerando que carecía de medios para pagar, y llamó en la ventana de su acreedor, que se asomó, diciendo:

—¿Qué pasa?

—Que no duermo pensando que no voy á poder pagarle aquellos cuartos.

Y se retiró diciendo:

—Ahora á quien toca no dormir es á él.

RESTAURANT

DE MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boil

(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA

Tapas de ternera á la castellana.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Bernardo, abad, doctor y fundador.—Mañana, San Joaquín, padre de nuestra Señora, Santos Bonoso y Maximiano, mártires, y Santa Juana Francisca Fremiot, viuda y fundadora.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas del Cister, por doña Concepción González y Barbero, en sufragio de sus difuntos.

A las seis de la tarde se rezará la estación al Santísimo, rosario y letanía cantada, visita al Santísimo Sacramento, concluyendo con la reserva.

—Hoy, á las diez, se celebrará en el monasterio de la Encarnación Cisterciense una solemne función á nuestro gran Padre San Bernardo, siendo orador don Valeriano Mantero Pozo.

Por la tarde, á las siete, serán los ejercicios del diez y nueve, con exposición del Santísimo Sacramento, meditación y coplas al Santo.

—Mañana, á las diez y media, se celebrará en la parroquia del Sagrado

la solemne fiesta que anualmente costea y dedica la hermandad de nuestra Señora del Amparo á su excelsa titular; estando encargado de la oración sagrada don Antonio Rodríguez Pina.

A las siete y media de la mañana del día 28 habrá también fiesta solemne, costeada por un hermano.

Hoy primer día de novena á dicha titular, dando principio todas las noches á las ocho en punto. Esta noche habrá sermón, que predicará D. Francisco Mantero Pozo.

—Hoy, á las nueve y media, se celebrará en el monasterio de religiosas del Cister una solemne función al meliflno Doctor el gran Padre San Bernardo, en la que predicará el Reverendo Padre Superior del Inmaculado Corazón de María. Se dará á besar la Santa reliquia.

—Hoy primer día de solemne novena que en la Real iglesia de San Pablo consagran al Inmaculado Corazón de María sus Hijos los Misioneros y Archicofrades. A las seis y media de la tarde principiará la novena con exposición del Santísimo Sacramento, seguirá el rezo del Santo Rosario, lectura, sermón que predicará el R. P. Mariano Berboix, gozos al Corazón de María y reserva.

—La V. O. T., establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará mañana, á las siete, misa de comunión general; por la tarde, á las seis, los ejercicios de costumbre, en los que predicará don Manuel de Torres.

†

EL SEÑOR

Don Rafael Fernandez de Cañete

Y DE LA FUENTE

Ha fallecido el día 19 del corriente mes, despues de recibir los Santos Sacramentos

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, Director espiritual, albaceas testamentarios y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el domingo, á las seis y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

†

EL SEÑOR

Don Joaquín Ruiz y Martínez

Teniente alcalde que fué de esta capital, falleció el 30 de Enero de 1897, despues de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Todas las misas que se celebran hoy, de siete á nueve, en la iglesia parroquial del Salvador, por los señores Sacerdotes invitados al efecto serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Hay concedidas muchas indulgencias.

Su viuda é hijos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

†

LA SEÑORA

DOÑA JOAQUINA LOPEZ PEREZ

Falleció el 15 de Enero de 1898

R. I. P. A.

Los señores Sacerdotes que gusten, pueden aplicar el Santo Sacrificio de la misa el día 21 del corriente, en la parroquia de San Juan (Trinidad) por el alma de dicha señora.

Su inconsolable familia suplica á los fieles la encomienden á Dios nuestro Señor.

†

EL SEÑOR

DON JOSÉ MARÍA RIBÓO Y PINEDA

Falleció el 21 de Enero de 1897

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

D. E. P. A.

Todas las misas que el lunes 22 se celebren en la capilla de los Dolores de la iglesia de San Pedro Alcántara, por los señores Sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio de dicho señor.

Sus inconsolables viuda é hijos, hijos políticos y nietos, suplican á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias por el Nuncio de Su Santidad y los Obispos de Málaga y Córdoba.

†

LA SEÑORA

Doña María Antonia Domingo y Ruiz

HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos.

El señor Rector de la parroquia de San Francisco y San Eulogio; su esposo D. Joaquín Velarde, sochantre de la misma; sus hijos y hermano; madre, hermanos y sobrinos políticos, Director espiritual y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar mañana, á las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO

DEL GRAN CAPITÁN

Compañía cómica-lírica

DE DON EDUARDO ORTIZ

Inauguración de la temporada.

FUNCIÓN POR SECCIONES PARA HOY

Primera sección, á las ocho y media.

—La zarzuela en un acto, *El cabo primero*.

Segunda sección, á las nueve y media.—La zarzuela en un acto, *La Revoltosa*.

Tercera sección, á las diez y media.—La zarzuela en un acto, *La Buena sombra*.

Cuarta sección, á las once y media.—La zarzuela en un acto, *La Banda de trompetas*.

Precios para cada sección.—Palcos sin entradas, 3'50 pesetas.—Silla con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grada, 15.

En estos precios está incluido el sello móvil, que será pagado por la empresa.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 19 (3'45 t.)

Máximo Gómez y Calixto García se oponen resultamente á la anexión de Cuba á los Estados Unidos.

Para impedir la combatirán contra los yanquis.

Don Carlos ha reprobado el levantamiento de partidas, asegurando que le bastan 48 horas para realizar sus aspiraciones.

Madrid 19 (4 t.)

El conflicto surgido entre Inglaterra y Rusia por la cuestión de China, ha tomado caracteres de gravedad.

Al general americano Wheeler le urge ocupar militarmente á Cuba.

En la capilla ardiente donde se halla expuesto el cadáver del conde de Xiquena, hay muchas coronas.

Madrid 20 (12'40 madrugada.)

En Consejo de ministros se aprobó el nombramiento de la Comisión encargada de la evacuación de Cuba.

Dicha Comisión la componen el general González Parrado, presidente, y los señores Landera y Montoro.

En principio se acordó que las Cortes se reúnan en la primera quincena de Septiembre.

Madrid 20 (3,30 madrugada.)

El motín promovido en el pueblo de Ciales (Puerto-Rico) fué dominado por nuestras tropas, matando á 38 de los amotinados.

Los generales Blanco y Manterola están resueltos á regresar á la Península antes que nuestras tropas evacuen la Habana.

BERMUDEZ.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Baños Salino-Sulfurosos con lodo y Bromo Espinar

Con este preparado y variando la temperatura del agua, se obtienen unas baños iguales virtudes medicinales que los de CARRATRACA, CHICLANA y ARCHEN...
Al mismo tiempo que estos baños debe tomarse el VINO-iodo TÁNICO FOSFATADO ESPINAR, que coadyuva admirablemente al tratamiento Hidroterápico...
Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Colisao 2, Sevilla.—Vendo en las principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

¡VIVA ESPAÑA! ¡MUERAN LOS TRAIADORES!! ¡GUERRA A LOS ESTADOS-UNIDOS!

Para desvanecer toda duda que sobre nuestro negocio han propalado nuestros competidores, tenemos que participar al público, con orgullo de españoles, que las máquinas que LA COMPANIA FABRIL SINGER vende no son fabricadas en Nueva-York. Esta acreditada Compañía fabrica sus géneros en Inglaterra, como podemos comprobarlo con las mismas máquinas, siendo su propietario un súbdito inglés, más de 40 años establecido en España.

Sin escrúpulos de ninguna clase nuestros competidores sorprenden así la buena fe y sentimientos patrióticos del público, aprovechándolos en su beneficio, demostrando ser los más encarnizados enemigos de sus intereses.

MÁQUINAS PARA COSER
más españolas que los que alardean de serlo.
CALLE AYUNTAMIENTO 14 Y 16.—CÓRDOBA

¡VIVA ESPAÑA!

FUENTE AMARGA
CHICLANA (PROVINCIA DE CÁDIZ)

Gran establecimiento de aguas Minero-Medicinales, Cloruradas, Sódicas, Sulfurosas, Frías, las más sulfurosas de España
Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado

Grandes y recientes reformas en el establecimiento. — Gabinete hidroterápico completo, a la altura de los primeros en su clase. — Servicio de carruajes en San Fernando, a la llegada de los trenes.

TEMPORADA OFICIAL: DEL 1.º DE JUNIO AL 31 DE OCTUBRE
Depósito de estas aguas, en las principales farmacias. Para informes, memorias publicadas, y pedidos de aguas, se dirigirán a sus propietarios

Hijos de Agustín Blázquez (Cádiz)

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo e iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. — En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE

Gabinete Pneumo-Terápico

Inhalaciones de azoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, catarras bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

Dirección médica: D. Teodomiro Herrera y Barroso.
Horas: de diez a cinco.
Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE DE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

Fábrica de géneros de punto

DES-PACHO FABRICA
Victoriano Rivera, 6. S. Alvaro 16, Casa de baños

CÓRDOBA

Camisetas de caballero y señora. — Calcancillos de caballero y señora. — Medias de todas clases y colores. — Calcetines de todas clases y colores. — Refajos crudos, rayados y de color. — Cubre-corsés crudos, rayados y de color. — Chalecos de Bayona en colores varios, y fajas higiénicas.

Precios de fábrica
Confección sólida, elegante y esmerada
COLORES Y MATERIAS EMPLEADAS DE 1.ª CALIDAD

GABINETE ODONTOLÓGICO

R. HURTADO MORENO
CIRUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA.
Calle Ambrosio Morales número 4.
CÓRDOBA

Dentaduras artificiales en todos los sistemas, construidas solo con materiales de primera clase, orificaciones, empastes de platino y cemento, esmalte imitación a hueso artificial y otros preparados, quedando estos en perfecto estado para la masticación, extracciones y demás operaciones, sin dolor, con los nuevos y eficaces procedimientos.
Honorarios al alcance de todas las fortunas. Consulta a todas horas.
Venta de elixires, polvos y opiates.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos aunque l'even 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado aivio con los demás tratamientos. **CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales.** Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. **Botella 5 pesetas MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CÓRDOBA.**



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas, y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

Deposito: Sres. Fuentes Hermanos.

LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto sobre los carruajes de lujo, se hallan de venta en los despachos del **Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.**

Subasta pública extrajudicial. — El día veinte y cuatro de Agosto actual, de doce a una de la tarde, en las oficinas de la Sociedad en comandita en liquidación J. Fuentes y Compañía, en Córdoba, se vende en pública subasta, ante notario, la fábrica denominada "La Oliva", extramuros de dicha ciudad, destinada a la extracción de grasas de orujo y huesos, jabonería, su furo de carbón, picón de orujo y cal, con todas sus construcciones, máquinas, utensilios y demás de tallado en el taller formado al efecto, y con arreglo al pliego de condiciones que obra a disposición de quien pueda interesarse en el domicilio del Sr. Gerente liquidador D. Joaquín Fuentes, calle Torres-Talavera, número 2, en Córdoba. El tipo para esta subasta es de 110.600 pesetas, ó sea la mitad del que sirvió para la primera, admitiéndose el pago al contado por el presente, ó la mitad en el acto de firmarse la escritura, y el resto en dos años, con interés del 6 por 100.

Arrendamiento. Se hace desde San Miguel próximo de la huerta de la Jitana, en el término de esta ciudad, pago de alhermoso, con olivar, futeles y alamed. Se oyen proposiciones, en la calle Mesón del Sol, número 15. s10-8

ASFALTO Se construye en pavimentos y zócalos de asfalto, de gran utilidad para los almacenes de granos, que preservan a estos de la humedad. Los precios son económicos, garantizando la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos dirigirse a **FEDERICO ESPINOSA**, calle Agustín Moreno, número 159, Córdoba.

Desde el día se arriendan las siguientes casas en esta capital:
Calle Diego Méndez número 15.
Calle Diego León número 3.
Calle de San Fernando números 68 y 111.
Calleja del Cañaveral número 2, con vistas a la Ribera.
Informarán del precio y condiciones, en la librería del **DIARIO DE CÓRDOBA.**

Almoneda. Se hace de todo el mobiliario de la casa número 6, calle de los Angeles (Catedral). s5-2

Colchones. Se varen y embastan cojines de lana: precios económicos. Se reciben avisos, calle Agustín Moreno, número 134.

AGUSTINA PEREZ MODISTA GADITANA
Encargada que fué de los afeitados talleres de sombreros y trajes de Majama Palmira, en Cádiz, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un precioso y variado muestrario de telas, última novedad, para la presente estación, de los grandes almacenes Tovia y Gómez Moreno y Quintana, de Cádiz, haciéndose los trabajos a precios reducidos. — Hacen faenas oficiales y aprendizas. Plaza de Indiano núm. 5.

GRAN ECONOMÍA para las propiedades.

Como representante exclusivo de una de las primeras fabricas de asfalto, y persona práctica en este asunto, se construyen zócalos y pavimentos de asfalto, de gran utilidad para almacenes de granos, que aperciben humedades, con buen grueso, lo mismo que para la habitación que tenga humedad quitársela por completo, y enmiéndola después con yeso blanco, a fin de que pueda habitarse o mismo en invierno que en verano. Los precios son económicos, garantizándose la solidez y duración de esta clase de trabajo, lo mismo para la población que para fuera. Para informes y presupuestos, dirigirse a Juan María Castro, plaza de Antonio Grijo, número 2, alameda de comestibles de la puerta de Gallegos. s11-9

La persona que el lunes 15 del corriente se encontrara en el Teatro Orico del Gran Capitán un a fier de oro, con un cora y diamantes, se le agradecerá y gratificará si lo devuelve a su dueño, que vive en la calle Cardenal Gonzalez 115. s3-3

Arrendamiento. Se hace por departamento, ó toda la casa, calleja de zonzales sin número: para tratar, a Le Claudio Marcelo 5. s10-8

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 1, plazuela del Conde de Gavia. Daran razón para verla, en la tienda de don Benigno Molina, calle Alfonso XI, número 43. s5-4

Agua de la Palomera
y de los mejores manantiales que tiene nuestra sierra.

El dueño de la instalación de la calle de Colón, esquina al Gran Capitán, donde se encuentra el único depósito de dicha agua y de maceteros y jardinerías de arboles, de bambú y maderas de castaño y mimbrera, ofrece al público un servicio esmeradísimo en dicha agua, y precios baratísimos en toda clase de maceteros y jardinerías. Todo individuo que consuma un vaso de agua de nuestra sierra, del Cañito Bazán, se le obsequiará con un café con leche, de los mejores obradores de Reas: precio de cada vaso cinco céntimos. Nota: el agua de la Palomera está recomendada por todos los médicos. Con solo dos vasos diarios quita la sed, y hace la digestión; cura la dispepsia, la clorosis, la anemia, el hgado y el bazo. Se vende por cántaros y porrones, para la persona que no pueda ir al mismo venero. Se garantiza que posee los mismos grados que en la fuente. Este agua es cojida diariamente con cántaros preparados en perfectas condiciones de aseó. Se remiten cántaros con los cosarios, a todos los pueblos que lo soliciten. En el mismo local hay refrescos y panales superiores, a 15 céntimos. Colón 28, esquina al Gran Capitán, jardín nuevo de Diego García.

Taller de Modista
Josefa Gijón Campos, ofrece a nueva casa y taller de confecciones para señoras y niñas, en la calle Juan de Mena número 2.

Callista. Gregoria Luna ofrece sus servicios al público, para la extracción de toda clase de callos y ojos de gallo, sin molestia a guna, sien o los honorarios a domicilio, pesetas 1'50, y en su casa, 1. Vive calle García Lovesa, 14.

VENTA

Se hace de una cómoda de álamo blanco de buena construcción y en precio económico: puede verse a todas las horas del día, en la calle Caldereros, frente al número 1.

Almacén de esparto.
En el paseo de la Ribera, in ediató a la suprimida iglesia de San Nicolás, se ha establecido un depósito de esparto superior, que se vende a los siguientes precios: crudo de primera clase, 15 reales arroba; idem de segunda idem, 14; cocido, 14; idem machacado, 16. Por partidas de 20 arrobas en adelante, se hacen descuentos. s6-3

Toldos. Se hacen nuevos y se componen los usados. Avisos, San Pablo 27, al lado de la fonda del Francés.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del **DIARIO.**

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles y enseres de casa, en la calle de Huerto de San Andrés, calleja, número 7. s5-1

Arrendamiento. Se hace del fondo de Cuesta Bañuilla, desde San Miguel próximo en adelante. Tiene agua de pié para riego y árboles frutales. También se venden los higos, naranjas y granadas pendientes: para tratar, con su dueño, que habita calle de San Fernando, número 109. s5-4

Apuntes de agricultura, estudio de trigo, por D. A. CH. — Este notable folleto, publicado en el presente mes de Valencia, se vende en la librería del **DIARIO DE CÓRDOBA**, a 50 céntimos de peseta.

LOS RECIBOS
para participaciones en la Lotería Nacional, se VENDE en los despachos del **DIARIO DE CÓRDOBA**, San Fernando 34, y Letrados 18.

Imprenta DEL Diario de Córdoba

LETRADOS, NÚMERO 18. — TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos. Gran surtido en toda clase de impresos que necesitan los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.

FALCÓ, HERMIDA Y PEÑA

INGENIEROS
FABRICANTES DE TODA CLASE DE MATERIAL ELÉCTRICO
DIRECCIÓN Y OFICINAS
ALCALÁ, 4. — MADRID

Construcción de centrales de alumbrado eléctrico y transmisión de fuerzas. — Proyectos y presupuestos gratis. — Instaladas hasta hoy 53 centrales con fuerza de 11.655 caballos. — Grandes existencias de material de su fábrica.

Interruptores porcelana	Corta-circuitos
De salto, pesetas. 0'90	Unipolares porcelana, ptas. . . 0'54
Tipo inglés 1'44	Edison unipolar 1'35
Commutador 1'90	Porta-tulipas 0'63

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal desde 1 peseta. — Arañas, caídas, portátiles etc., de nuestra propia fabricación. — Grande existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida, amperímetros, voltímetros, galvanómetros, ohmmetros, ventiladores, etc. — Arcos voltaicos JANDUS, que lucen 200 horas sin cambio de carbonos y toda cuanto se relacione con la electricidad.

TOMÁS MOLINA

FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA
GONDOMAR, 3

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un magnífico trabajo en todas clases de ampliaciones, para cuyo efecto ha adquirido la gran cámara eléctrica PROGRESS, la más perfeccionada hasta el día para esta clase de retratos.

Ampliaciones al platino, al gelatino-bromuro y a la albumina. — Foto-miniaturas y reproducciones.

CLASE ESPECIAL
Ampliaciones en colorido natural sistema **RADIOTINT**, a precios sumamente barato.

3 americanas 3 pesetas. — Con 1 al **RADIOTINT**, 4 idem.

GONDOMAR, 3. — CÓRDOBA

José Barea é hijo

DEPÓSITO Y ALMACÉN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS DE TODAS CLASES
CALLE DEL TORIL NUM. 14
CÓRDOBA
PRECIOS PARA FUERA
Tocino del país, á 90 reales arroba.